

海會雲集

釋自淳 輯

戒子心聲

這次傳戒得以順利圓滿，個人認為有以下因素促成：

一、唱誦的殊勝：六週次的「受戒前方便系列課程」，教導海青及縵衣的搭穿、學佛行儀、戒條讀誦及熟悉戒壇上的儀軌，臨受戒前更安排戒子幹部集訓，造就戒壇莊嚴的氣氛。無論是唱念聖號、香讚、禮敬三寶或請聖證護乃至功德迴向，戒子們的梵唱莊嚴，感人肺腑。

二、正授的殊勝：國、台語分班受戒，這是悟因法師基於「但解法師語，盡受得戒」的啓示，戒子得以完全接受戒師的開示，對於戒師與戒子均方便有利。

三、聽戒的殊勝：特別禮請心田法師蒞寺講述在家菩薩戒，並解答持戒群疑，使得新戒子在事前對戒法有充分的認識。戒期中得戒和尙淨心法師講解菩薩戒，清新又具創意，深入淺出的將佛陀制戒的精神一一托出，並一再告誡舉例說明，莫拘泥於戒條，應明白制戒之原意，方能得其自然，相信同戒們都有獲益匪淺的感覺。

四、同修的殊勝：很多戒子是佛學研讀班同學，對於戒期當中的運作自是非常順利，縱然有些戒子來自別的道場，在耳濡目染之下也很容易融為一體了。故往後如有傳戒，應當多鼓勵佛學研讀班的同學來參加。

依顯



這次戒期雖是高濃度的濃縮，但卻
是原汁！課程安排得很緊湊，每天從早
課開始到晚課，大約估計至少要站上五
六個鐘頭左右，真是苦得不敢說出來。

「南無本師釋迦牟尼佛」的佛號聲，
在壇內揚起時，燃戒疤的時刻終於來臨
了，依序輪到我時，心情很平靜的請求

戒期的過堂用齋，使我的體會更深
刻，真正的惜福，不止在於盤盤皆空而
已，甚至將盤中之油水一滴不剩的吃

報名受戒的人，超出預計的五百五
十名，為滿眾生願，本次戒會特開先例，
分國、台語班，將戒期縮短，使上班族
也能欣然參加。由於時間短，為使我們
戒行如法，師父們不辭辛勞地開授受戒
前方便課程，教我們各種佛門禮儀、規
範。每次面對我們，師父都是態度安詳，
面帶微笑，一遍又一遍，毫不厭煩的講
解與示範。我不禁反省檢討：當我面對
子女、學生或部屬時，可有如此的親切

法師慈悲燃六顆香珠，因為我要藉它提
醒自己，我發的是世世都能行六度萬行
及能親聞佛法的宏願。一陣刺痛隨著香
珠的燃燒傳貫全身，使我不覺想起，平
常我們都在吃眾生肉，大口小口的咬下
去，難道他們就不痛嗎？這小小的痛又
算得了什麼！

下。法師們已將「盤中殮粒粒皆辛苦，
當思來處不易」這句話以行動作了最好
的註解。

與耐心？
最令我汗顏的是十二月二十三日上
午發生的一件小事：為了戒期能夠莊
嚴、順利，二十一、二十二日舉辦戒子
幹部訓練結束時，同學不知棉被要折得
像豆腐乾般方方正正，只將它捲起裝入
塑膠袋中，所以有同學抱怨：那麼亂的
被子怎能給人使用？但時間晚了，只好
悻悻地回家。第二天一早，到精舍看見
大通鋪門口一長排僧鞋，趕緊進去一看

黃綉雅

楊秋綿



究竟，原來全部引禮法師正在整理昨日的棉被，因為師父們認為沒交待清楚怎

麼折被，只能自己負責善後。這啓示我：不掩飾過失，勇於認錯。 周麗花

有人告訴我受菩薩戒不是那麼容易，但我想要學佛、學戒不趁這因緣還等何時？

齡多大，要用年輕的心來受戒，並把壞的習氣丟在山門外，用清淨的心受清淨戒，用心習禮、聽戒。

幹部訓練時，我很感動，師父們費了很多心血把每件事都經過詳細的策劃，讓我們認清幹部的目標、角色、精神，並教導應抱持何態度來關懷同班居士。

受戒圓滿時，我百感交集，淚不自主地流出，慶幸能夠圓滿無礙受戒，除感謝成就此次因緣的所有師父、居士，也提醒自己要時時刻刻銘記燃香時所發的誓願，將它實踐於日常生活中。

受戒前，悟因師父要戒子們不管年

鄭秀滿

培福感言

大殿內百盞油燈，火苗熒熒，與熾烈燈光互輝映著。中頂貼上金鉞倒掛的蓮花座，在數十盞水銀燈襯托下，更加顯得金碧輝煌，倒映在冰冷深色大理石，呈現出一朵出於污泥而不染的金色蓮花，正等待載運娑婆世間的人們，駕臨佛陀淨土，親聞妙法。

落成典禮開始，高僧大德與地方首長，相繼開光、剪綵，把整個會場帶入喝采與掌聲中。每人臉上洋溢著喜悅。此時，親臨勝會的我，想起往昔所流的汗水，換取今日無限喜悅，更鼓舞內心泉源，思潮湧現：精舍落成了，硬體設施也將具備完整，慶幸我們能擁有這片



福田，但如何耕耘及充分利用呢？誠如
悟師父開示：「硬體有了，而軟體更需
要大家共同努力。」

任何建築雖有完美無瑕的外觀，若
無注入生命、活力，跟一幅沒融入情感

與理念的圖畫一樣，只是一張紙或布，
再加上少許色彩罷了。願我們同心協
力，提昇精舍應有功能，讓法華勝會再
現，人人浸潤在「浩瀚法海」中，一步
邁向成佛之道。

場地部機電組 || 羅銘泉

香積部行堂組在法會中總是最後才
上場的，但我們事前卻也設想各種可能
狀況，再三排練以增益隨機應變的能
力。元且人潮的乍現見和師父說：「真

引導信眾們入座用齋，希望藉由這一頓
素齋的因緣，度更多未學佛的眾生種下
善因種子。

如法華經中所示——從地湧出許多菩薩
……」。在見瓚、自紀法師的帶領下，我
們面帶微笑，用一聲聲「阿彌陀佛」來

每一次參加培福工作，都是在開發
自我的潛能，師父每每稱我們為菩薩，
其實師父們無時無刻地運用機會引導我
們、度化我們，才是真正的大菩薩啊！

香積部行堂知賓 || 董若玫

落成培福的最大收穫是：親近善知
識。許多老菩薩，人雖老心智卻非常年
輕，時常妙語如珠。共事的孫居士夫婦，
雖然家境富裕，卻無絲毫驕奢之氣，每

次法會皆回精舍奉獻廚藝，煮出色香味
俱全的佳餚來供佛及大眾，所以我特別
珍惜：「人生不只是賺錢，要有奉獻的
心才是最重要。」

香積部大寮組 || 吳素貞



剛加入行堂組時，師父通知要開會，心想：「端菜還要開會？」實際參與後，才瞭解事前的準備、事後的檢討將使工作更有條理，而工作當下即與眾

生結一份善緣！更難能可貴的是男同學個個穿起圍兜，端菜、洗碗、煮湯，體驗布施，相信他們回到家中，一定是孩子的好爸爸、太太的好先生。

香積部行堂組 || 李秀貞

初次蒞臨精舍的人，都有進入迷宮的感覺，對精舍也都有麻雀雖小，五臟俱全的讚歎。身當知賓的我，負責將這

法華道場的一景一物介紹給與會大眾，也分享他們喜悅的回應，更肯定正信佛教對整個社會的重要性以及影響力。

知客部知賓組 || 莊金淑

在修學佛法的半年裡，精舍的細部工程也緊鑼密鼓地趕工。假日常有同學回寺培福，大家排成一排，用接力方式將工程廢料搬出來，或將建材送達工地。大太陽下，滿額頭的汗水，酸得沒知覺的手，但每個人都很快樂，賺錢都

沒這麼高興。尤其師父總是帶頭領先，粗重工作做起來也不含糊，果然是出家人大丈夫，不僅要能文，尚且要能武。由師父身上，我學到：言教不如身教，凡事由自己做起。

知客部知賓組 || 方俊義

